

# AI 赋能疫情防控 开启“智”疗新时代

■本报见习记者 田瑞颖

在抗击新冠肺炎疫情中,人工智能(AI)、大数据、5G、互联网等技术的应用,使抗疫充满了智能“范儿”。

近日,由国家卫健委国际交流与合作中心主办的2020北京健康大会·医生云论坛举行。与会专家认为,未来我国医疗水平的发展需要AI、大数据、5G与现代医疗的融合共进。

“大数据是互通互联的基础,我国能否形成真正的大数据并打通‘数据孤岛’,实现数据共享,是我国医疗水平走向世界先进水平的关键。”中国工程院院士钟南山表示。

## 年轻医生联合 AI 可降低错误率

“新冠肺炎影像 AI 系统可以诊断新冠及预后判断。”钟南山表示,“AI 系统探测并诊断新冠肺炎的准确率大于 99%。此外,AI 系统还可以通过影像预测全身损伤的程度并判断影像的改变与预后的关系。”

钟南山认为,新冠肺炎疫情极大地加快了大数据、AI、5G、互联网、云平台的建设与应用。“我们还通过 AI 的方法建立了新冠肺炎危重症预测模型,并在线对住院病人按照 10 个危险因素进行分类,这种简单、个体化的工具可以帮助尽早识别高风险患者并优化配置医疗资源。”

此外,AI 在预测疫情走势上也有应用,可以预测疫情暴发与转归。

不仅如此,“AI 系统提高了年轻医生判断的准确性。年轻医生联合 AI 可降低错误率。”钟南山说,“通过 AI 系统,可以精准预测术后复发转移风险。以肺癌治疗为例,AI 系统介入后,低风险患者无需术后化疗,至少免除 1/3 术后患者化疗痛苦,减少每人约 10 万元的经济损失,使化疗有更强的针对性。”

在中国工程院院士徐建国看来,“互联网+”会带来传染病预防控制的革命性变化,新冠疫情极大地加速了这个过程。

“传染病控制主要是确定病原体,如果病原体搞错了,后面就全错了。”为此,徐建国团队借助“互联网+”建立了国家致病菌识别网。“国家致病菌识别网将成为全国细菌病毒的网络,第一时间供大家比较和发现。”

## 5G 将使远程会诊更快捷、更清晰

事实上,新冠肺炎疫情之前,物联网技术的发展已经开始推动远程医疗,随着 5G 网络逐渐铺开,相关的服务和应用联系更为紧密。

“5G 将使远程会诊更快捷、更清晰。5G 的应用场景有远程高清会诊、远程手术示教、

远程急救、远程超声和无线监护。”钟南山认为,远程高清会诊可以提升各级医疗机构效率,解决医疗资源分配不足的问题;远程手术示教利用 5G 网络大带宽性能,通过高清摄像头对准手术窗口,提升医疗教学质量。

此外,钟南山还指出,远程急救利用 5G 网络可以完成移动急救车与远端指挥中心之间的信息交互,车上专家可通过车载终端与远端专家进行高清视频会诊,得到远程指导;

医院可以提前完成准备工作,提高急救诊疗水平和急救效率;远程超声有助于医疗精准扶贫及社区健康筛查,提高基层医疗水平;当患者在不同医院就诊时,无线监护可以在各方允许的条件下,实现数据在安全环境中的共享,实现诊疗过程的协同。

“‘互联网+医疗’能造福百姓,提高基层医生水平,为国家健康战略和分级诊疗作出重要贡献。”中国工程院院士陈君石对此表示。

## “互联网+”助力打造医学智库

在中国工程院院士樊代明看来,每个医生相当于一滴水,“要把全国医生的智慧集合起来形成云、形成医学智库,再通过医学智库向医生播撒,循环促进中国医学的进步”。“智库的形成要借助 AI 和大数据。”他说。

中国工程院院士张志伟对此表示,“智慧医疗应该充分利用国家临床调研和数据,通过 AI、云计算技术,由顶尖专家领衔,带动千百万医生和群众参加。”

对于“互联网+”在抗击新冠肺炎疫情中所发挥的作用,中国工程院院士陈洪铎指出:“‘互联网+’促进了新冠肺炎疫情的公开透明化,促进了学术界交流,促进了生产和生活上的非技术性的模式。”

而在中国工程院院士张伯礼看来,这次新冠肺炎疫情同样暴露了基层医疗机构作用发挥不充分的问题。“在医改的第 2 个 10 年,强基层重点在强能力,而‘互联网+’则是基础。”他强调。

对此,中国工程院院士曾溢滔指出:“2013 年,我国公布的出生缺陷总发生率为 5.6%,相当于每年大约有 100 万例的出生缺陷儿,这给国家和家庭带来了沉重的经济和精神负担。但 2013 年的统计数据大多通过基层卫生院上报,数据的准确性存疑。如果使用‘互联网+’和大数据,我们就能知道中国真正的发病情况和病种分布,提出相应的预防措施。”

随着 AI 与医疗的结合,多元化的应用场景应运而生,而数据的获取、质量及共享等问题正成为智慧医疗发展的掣肘。“未来,还要进一步打通数据孤岛。”樊代明说。

## 简讯

### 第四届中国青贮饲料质量评鉴大赛在通辽举行

本报讯 9月8日,由中国农业科学院北京畜牧兽医研究所和全国畜牧总站联合主办的“第四届中国青贮饲料质量评鉴大赛(GEAF 大赛)”在内蒙古通辽市召开。

GEAF 大赛是国家粮改饲—优质青贮行动 GEAF 计划的重要组成部分,旨在全面掌握粮改饲试点地区全株玉米青贮饲料质量状况,对享受粮改饲补贴的收贮主体进行全株玉米青贮质量跟踪评价。

大赛通过感官评价、对比展示和报告解读等多种方式,旨在发现青贮质量问题,提出解决方案,全面提升全株玉米青贮品质。本届 GEAF 大赛共收到 705 家牧场参赛样品,经由 21 位专家组组成的评审委员会综合评审,最终评选出 10 个金奖、10 个银奖、20 个优秀奖。同时有 50 个单位获得大赛的组织奖。(张晴丹)

### 2020 中国肿瘤学大会将于 11 月召开

本报讯 记者近日从 2020 中国肿瘤学大会新闻发布会上获悉,由中国抗癌协会主办,中山大学肿瘤防治中心、广东省抗癌协会承办,国际抗癌联盟、中国整合医学发展战略研究院协办的 2020 中国肿瘤学大会将于今年 11 月 12 日至 15 日在广州召开。

据悉,本次大会共设 76 个分会场,将通过近 100 个前沿专题聚焦基础研究、关注临床研究、推动成果转化、开设新品发布以及解构智慧医院等。预计将有 40 多位院士、2000 多位国内顶级医学名家作为嘉宾参会,会议规模约 5000 人。届时将启动中国版《肿瘤临床诊疗指南》的编写工作,打造适合中国肿瘤患者的规范治疗方案。(朱汉斌)

## “荒凉”土地掘金记 ——甘肃旱作农业发展“变奏曲”

■新华社记者 李杰 崔翰超 张钦

初秋时节,高峰乡牌坊村山头,成片甘蓝在黑色地膜上“绽放”。

45 岁的曹斌背着背篓,在田间忙碌。一旁的妻子右手剥、左手放,不一会儿,就将背篓填满。背篓沉甸甸压在曹斌肩头,可他心里格外舒坦。“今年种了 15 亩地甘蓝,卖了一半就挣了 8 万多元。”曹斌说。

十年前,曹斌也务农。传统品种,粗放种植,干旱少雨,收成甚微,后来他外出务工,刚收支平衡。家中父母年迈,体弱多病,子女幼小,亟待照料,他一度对生活感到迷茫。

2010 年左右,曹斌听闻家乡有人种植高原夏菜,收成还不错。于是,他决定返乡,尝试种植甘蓝。四处求教,才知种菜需在铺膜、育苗、施肥及病虫害防治上下苦功,大有学问。几年下来,他越种越好,不仅脱了贫,每年收入还稳定在 10 万元左右。

定西市安定区高峰乡海拔 2500 米以上,

## 彗星撞击可能不是触发新仙女木事件原因

本报讯(记者张行勇)西安交通大学全球环境变化研究院教授程海团队在新仙女木事件的年代、结构及其指示的气候机制研究中取得进展,发现“彗星撞击”事件可能并不是触发新仙女木事件的原因。相关成果 9 月 8 日发表于美国《国家科学院院刊》。

新仙女木事件是发生在距今 12900—11600 年的一次气候快速变冷事件,对全球气候—生态环境和人类发展进程均产生了重要影响。它的名字由来是在欧洲这一时期的沉积层中,发现了北极地区的一种草本植物仙女木的残骸。这是目前为止研究最为充分、地质证据最多的一次千年尺度气候突变事件。然而,其精确起止时间、内部精细结构和气候变化触发响应机制仍存在较多争议。

该研究基于亚洲季风—西风区、北高纬和南美季风区等多个地区的石笋样品,利用高精度 U-Th 定年、生长纹层计数和稳定同位素测试分析,获得了全球多个不同气候系统下高精度年龄控制的新仙女木事件气候变化记录。在此基础上,与南、北极冰芯记录精细对比发现的高、低纬气候变化关系,极大促进了人们对气候变化触发—响应机制的理解。

程海介绍,该研究利用西班牙石笋记录对格陵兰冰芯年代进行了精确校准,结果表明格陵兰冰芯在新仙女木事件阶段的年龄是可靠的,而其年龄误差可由原来的 100—140 年降低为 20—40 年,校准后新仙女木事件的精确起止时间分别为距今 12870 ± 30 年和 11700 ± 40 年。石笋冰芯记录综合对比显示,亚洲季风—西风区的新仙女木事件开始时间约为距今 12890 ± 20 年,与北大西洋地区在误差范围内是一致的,而亚洲季风—西风区的新仙女木事件开始阶段的持续时间更长。南极冰芯记录的新仙女木事件开始时间为距今 12770 ± 110 年,晚于格陵兰地区约 100 年。



寒冷气候的标志植物仙女木被用来命名北欧地区出现的寒冷事件。课题组供图

研究表明在新仙女木事件开始时,中、低纬地区气候对高纬气候变化响应迅速,而海洋反馈作用使其响应过程变长,气候信号表现为从北高纬通过中、低纬向南半球高纬地区的传递过程。

亚洲季风—西风区新仙女木事件的结束时间是一致的,约为距今 11700 年,而其结束过程的持续时间要长于北大西洋地区。而南极冰芯记录的新仙女木事件开始阶段的持续时间更长。南极冰芯记录的新仙女木事件开始时间为距今 11900 ± 80 年,早于格陵兰地区的距今 11700 ± 40 年。

“热带低纬和南半球提前于大西洋

和亚洲季风—西风区表现出向新仙女木事件结束阶段转变的气候信号。表明热带地区或南半球可能首先引发了新仙女木事件的结束,然后表现出向亚洲季风—西风区和北大西洋地区的气候信号传递。”程海补充道。

因为经石笋核准的格陵兰冰芯记录的新仙女木事件开始时间要早于彗星撞击时间,该研究最后认为“彗星撞击”事件可能并不是触发新仙女木事件的原因。

相关论文信息:

<https://doi.org/10.1073/pnas.2007869117>

年平均气温只有 4.4 摄氏度,高寒阴湿,而这里已成为安定区高原夏菜的新兴产地。“高海拔地区日照强、温差大、病虫害少,适宜种植高原夏菜。地膜种植还可有效实现保墒、保温。”乡长王玉国说。

甘肃干旱少雨,加上降雨时空分布严重不均衡,过去种地基本是靠天吃饭。“种一山,打一车,煮一锅,吃一顿”,是当地广种薄收的真实写照。

从 20 世纪 90 年代开始,甘肃人在田间地头掀起了“地膜革命”。这一层薄薄的塑料,留住了土壤中的水分,极大改变了农业生产条件,高峰乡也因此受益。

曾是“吃救济粮大县”的定西市通渭县及白银市会宁县,随着一项名为“全膜双垄沟播”的地膜技术普及,玉米、马铃薯连年丰收,一跃成为全国粮食生产先进单位。

如果说以地膜为代表的“塑料革命”,让

起。在酒泉市肃州区,“风吹石头跑,遍地不长草”的茫茫戈壁滩上,一排排日光温室拔地而起,充满生机。基质栽培、水肥一体化、病虫无害化绿色防控、物联网控制等现代设施农业技术让戈壁滩焕发新颜,火龙果、无花果、莲雾、台湾青枣等南方水果竟出现在戈壁滩上。

肃州区总寨镇总寨村的范立德,最早尝到了现代丝路寒旱农业的甜头。2009 年,在外务工的他,返乡开始戈壁蔬菜种植,第一年建起了五座温室大棚,棚均收入就破万元。“农业科技让戈壁也成了聚宝盆。”范立德不断学习管护技术,如今棚均收入达到 2.5 万元以上,成为致富带头人。

现代设施农业让戈壁、沙漠也能结出果实。河西走廊上优质、充足的光热水土条件,在现代丝路寒旱农业中熠熠生辉,粮食与蔬菜争地、生态与耕地争水的矛盾也得到缓解。

甘肃省农业农村厅厅长李旺泽说,只要因地制宜、“观念革新 + 科技创新”也能让荒凉之地掘金,高寒地区、苦旱之地、沙漠戈壁也能成为花果山、米粮川和聚宝盆。

更高端的现代丝路寒旱农业也正在兴

走 向 我 们 的 小 康 生 活

## 发现·进展

中科院亚热带农业生态研究所

### 研制出镉污染农田修复新配方

本报讯(见习记者李昕茹 通讯员李波)中科院亚热带农业生态研究所研究员黄道友团队通过研究高粱不同生育期施用易降解有机物对植株镉积累的强化效应,为镉污染农田的植物强化修复提供了新见解。近日,相关研究成果发表于《化学圈》。

镉污染农田在全球分布广泛,其修复治理备受关注。植物吸取是一种成本低廉、环境友好的修复手段,通过施加重金属螯合剂强化植物吸取修复效率,成为近年来的研究热点之一。其中,低分子有机酸,可溶性有机物料降解周期短,是一类环境友好型螯合剂,如何在有限的降解周期内提升其强化作物吸取的效果,是该研究主要关注的问题。

黄道友团队以生物质高粱为供试作物,以前期确定的草酸配施水溶性有机肥(OA+DOF)和柠檬酸配施水溶性有机肥(CA+DOF)两种易降解有机物料组合为供试材料,研究了高粱不同生育期施用易降解有机物对植株镉积累的强化效应。

结果表明,OA+DOF 和 CA+DOF 可提高植株各部位镉含量 21.5%—72.1%;施用时期显著影响高粱植株对镉的积累,以抽穗期施用最佳;旗叶施用强化效应最弱;CA+DOF 配方效果优于 OA+DOF 配方。

专家表示,其主要作用机理是通过降低土壤 pH 值和增加土壤可溶性有机物含量,提高土壤有效态镉含量并促进高粱对镉的吸收与累积。

相关论文信息:

<https://doi.org/10.1016/j.chemosphere.2020.128136>

华东师范大学

### 构建多通道复用的全光量子隐形传态协议

本报讯(记者黄辛)华东师范大学物理与电子科学学院精密光谱科学与技术国家重点实验室荆杰泰团队利用光学轨道角动量复用的连续变量纠缠源,在国际上首次成功构建了多通道复用的全光量子隐形传态协议,为发展高容量连续变量量子信息协议奠定了重要的科学基础。该成果近日发表于《自然—通讯》。

在量子信息科学中,量子隐形传态是最为重要和极具吸引力的协议之一,利用该协议可以实现对未知量子态无实体的高保真异地传输。量子隐形传态的概念自 1993 年提出以来,受到了全球众多科学家的广泛关注,并在实验和理论方面取得极大的进展。

在这项研究中,该团队利用原子系综四波混频过程制备了多通道光学轨道角动量复用的连续变量纠缠源,并分发到参与量子隐形传态协议的发送方(Alice)以及接收方(Bob)。Alice 利用一个高增益光学参量放大器,将待传输态与其所拥有的量子纠缠资源进行模式匹配的参量放大,并将放大后的光学输出无测量地通过一个全光通道传输给 Bob。Bob 在收到全光信号之后,利用一个线性光学分束器,将其与自身所拥有的量子纠缠资源进行相干操控,从而实现待传态的高保真复现。研究人员通过利用光学轨道角动量模式对待传态进行编码,实现了九通道量子隐形传态保真度对经典极限的突破,从而实验演示了单一体系中九个量子隐形传态通道的同时构建。

为了在实验中演示这一全光体系所具有的量子隐形传态并行处理能力,研究人员在输入端用光学轨道角动量同时编码了两个模式独立且正交的待传态,利用构建的全光量子隐形传态体系,在输出端实现了这两个待传态突破经典极限的高保真复现,展示了该体系在信息容量提升方面的独特优势。

相关论文信息:

<https://doi.org/10.1038/s41467-020-17616-4>

中科院广州地球化学研究所

### 城市群地区大气水溶性有机氮研究获进展

本报讯(记者朱汉斌 通讯员邓士连)中科院广州地球化学研究所研究员王新明课题组在城市群地区大气水溶性有机氮来源与沉降研究方面取得新进展。相关研究日前发表于《地球物理学研究杂志:大气》。

最新研究表明,不同站点细颗粒( $PM_{2.5}$ )中水溶性有机氮可占到水溶性总氮的 12%-34%;利用有机和无机分子标志物,结合 PMF 受体模型,课题组定量解析了不同站点  $PM_{2.5}$  中水溶性有机氮的来源。结果表明,机动车排放(29.3%)、生物质燃烧(22.8%)和二次生成(20.2%)是城市地区  $PM_{2.5}$  中水溶性有机氮的三个主要来源,而乡村站点生物质燃烧(42.6%)和二次生成(24.2%)则是  $PM_{2.5}$  中水溶性有机氮的两个最重要来源。

典型城区、乡村和森林站点的长期干湿沉降观测表明,珠三角地区水溶性有机氮沉降速率平均达  $12.2 \text{ kg N ha}^{-1} \text{ yr}^{-1}$ ,占水溶性总氮的 2